

## 1228份半年报出炉 五大财务指标掘金成长潜力股

▶▶▶ 详见B1版

# 证监会:做到“五个必须” 支持实体经济高质量发展

■本报记者 吴晓璐

8月20日,中国证监会召开2021年系统年中监管工作会议,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话、7月30日中央政治局会议和中央财经委第十次会议精神,分析当前经济形势,研究部署下一阶段重点工作。证监会党委书记、主席易会满作了题为《坚持稳中求进 深化改革开放 进一步推动资本市场实现高质量发展》的报告。证监会党委委员、副主席阎庆民主持会议。证监会党委委员、副主

席李超、方星海、赵争平,证监会党委书记、中央和国家监委驻证监会纪检监察组组长樊志勇出席会议。会议强调,坚持把“高质量”作为贯穿“十四五”时期资本市场改革发展的主线,不断开创资本市场高质量发展新局面,需要做到“五个必须”,即必须完整、准确、全面贯彻新发展理念;必须统筹好总量、结构和效益的关系;必须坚持把严监管、防风险、促稳定放到更加突出的位置;必须着力构建归位尽责、良性互动的生态体系;必须充分体现借鉴国际最佳实践

和立足国情市情相统一。

### 支持实体经济高质量发展

会议指出,今年以来,面对复杂严峻的外部环境,证监会系统认真贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,在国务院金融委的统一指挥协调下,聚精会神抓改革、谋发展、促稳定,毫不松懈防风险、强监管、优秩序,高质量高标准推进系统党的建设,以资本市场“十四五”良好开局迎接建党百年。一是扎实开展党史学习教育,落

实“学党史、悟思想、办实事、开新局”和“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的总要求,精心组织开展多层次、全覆盖的学习教育,在学理论、悟思想、办实事中进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,践行“两个维护”。二是紧扣服务构建新发展格局,全力支持实体经济高质量发展。强化科创板“硬科技”定位,提升创业板对成长型创新创业企业的服务功能,引导要素资源加速向科技创新领域集聚。加强大宗商品期货联动监管,

服务保供稳价大局。三是蹄疾步稳推进资本市场全面深化改革。有序推进全面实行股票发行注册制各项准备工作。平稳实施深市主板和中小板合并。基础设施领域公募REITs试点成功落地。常态化退市机制正加速形成。资本市场对外开放稳步推进。四是持续巩固重大风险防范化解攻坚战成效。股市、债市、期市总体保持平稳运行,私募基金、债券违约等重点领域风险化解处置成效持续巩固。(下转A2版)

## 港交所拟10月18日 上线A股指数期货

■本报记者 吴晓璐

8月20日,中国香港证监会批准香港交易及结算有限公司(港交所)推出A股指数期货合约。同日稍晚,港交所宣布推出首只A股期货产品。港交所表示,港交所已经与MSCI签订新的授权协议,推出以MSCI中国A50互联互通指数为标的期货合约。MSCI中国A50互联互通指数将追踪50只通过沪深港通交易的主要沪深股票表现。这只离岸交易、并有均衡行业代表性的中国A股指数期货产品将于2021年10月18日推出。对此,中国证监会新闻发言人表示,支持中国香港推出A股指数期货,此举有利于丰富境外投资者投资A股的风险管理工具,进一步吸引境外长期资金配置A股,巩固和维护中国香港国际金融中心地位。香港证监会行政总裁欧达礼表示,该A股期货合约将为越来越多参与中国A股市场的全球投资者提供一项重要且崭新的风险管理工具。投资者如能在香港进行A股期货交易及有效地对冲定价风险,将可促进长线资金流入内地市场的进一步增长。

“推出A股期货合约是中国香港资本市场发展的重大里程碑,巩固了中国香港在国际市场上作为金融风险管理及连接中国市场中心的重要地位。”欧达礼进一步表示。“香港证监会宣布推出A股指数期货,对进一步推动海外投资者投资境内资本市场有着积极的意义。”南华期货董事长罗旭峰在接受《证券日报》记者采访时表示,相信此举将进一步引导北向资金进入内地资本市场,同时也会因此关注内地的衍生品市场,包括中金所和几大商品交易所。“港交所推出A股指数期货,可以让境外投资者更方便配置A股,同时也是一种新的对冲工具,对港交所和内地股市的成交量都会有积极推动作用。”宝新金融首席经济学家郑磊在接受《证券日报》记者采访时表示。“此举丰富了国外投资者的风险管理手段,能够更好地吸引外资,实现高水平的金融开放。”南开大学金融发展研究院院长田利辉对《证券日报》记者表示。中国证监会新闻发言人表示,为保障相关指数期货产品的平稳推出,中国证监会与香港证监会细化和完善了衍生品监管合作和跨境风险防范安排相关合作机制。两地将加强市场信息交换和监管执法协作,打击各类跨境违法违规行为,切实保护投资者合法权益,共同维护两地市场安全平稳运行。同时,中国证监会将稳步推进境内股指期货市场深化改革和扩大开放,促进A股指数期货在岸与离岸产品、市场协同发展。

## 沪深交易所拟修订 科创板创业板询价发行规则

■本报记者 昌校宇

8月20日,沪深交易所分别就拟修订科创板股票发行承销业务规则、创业板首次公开发行股票发行与承销业务实施细则部分条款向市场公开征求意见,截止时间为9月5日。这是继8月6日证监会对创业板发行承销规则修订内容公开征求意见后,沪深交易所做出的快速反应。其中,沪深交易所本次业务规则修改主要包括三个方面:一是调整最高报价剔除比例。将最高报价剔除比例由目前的“不低于所有网下投资者拟申购总量的10%”调整为“不超过所有网下投资者拟申购总量的3%”。二是取消新股发行定价与申购安排。投资者风险特别公告次数挂钩的要求。证监会对创业板发行承销规则修订内容公开征求意见中,也包含相同安排。三是强化询价行为监管。在交易所业务规则中进一步明确网下投资者询价报价规范性要求,并将可能出现的违规情形纳入自律监管范围。在发行承销业务或者询价报价过程中涉嫌违法违规的,上交所将相关线索上报中国证监会查处,涉嫌构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。

据证监会、沪深交易所公开信息,本次制度规则修改主要针对目前实践中出现的部分网下投资者重策略轻研究,为博入围“抱团报价”,买卖双方博弈力量失衡等问题。一位深圳头部公募基金经理告诉《证券日报》记者,“现在打新低风险高收益,获配是主要目的。目前剔除10%高价,机构投资者为了避免报价剔除,和其他机构报一样价格,甚至低一点,是性价比最高的报价策略,不然难以入围。”“在修改前的定价规则下,投资者抱团报价导致可以向上突破的幅度有限,发行人在多种因素的制约下,定价自主权相对较小。”一位资深投行人士对《证券日报》记者表示,本次规则修订可以看出监管层对于市场情况高度重视,降低高价剔除比例将缓解投资者自主报价被剔除的心理顾虑,鼓励主承销商充分发挥承销能力,引导网下投资者独立研究、自主报价,积极表达真实投资意愿。调整科创板询价中“四个值”的定价要求,将有效拓展发行人与主承销商的定价决策空间,尤其在报价相对分散的情况下,有利于提高卖方博弈能力,提升定价效率。

本版主编:沈明 责编:孙华美 编:王琳 制:闫亮 电话:010-83251808

## 鞍钢本钢重组方案落地 央地“牵手”四种模式初成



■本报记者 杜雨萌

作为深化东北地区国企改革的具体举措,8月18日,“振兴东北央地百对企业协作行动”正式启动。而仅过去两天,颇受市场关注的鞍钢与本钢这一央地重组事项,也于8月20日尘埃落定。8月20日午间,鞍钢股份发布公告称,公司实控人鞍钢集团近日收到国资委、辽宁省人民政府联合下发通知,同意鞍钢集团对本钢集团实施重组,由辽宁省国资委向鞍钢集团无偿划转本钢集团51%股权。至此,重组后的新企业也将成为继中国宝武之后国内第二大、全球第三大钢铁企业集团。同日,国务院国资委副主任翁杰明在鞍钢重组本钢大会上强调,鞍钢股权多元化和鞍钢重组本钢工作取得了重要阶段性成果,要继续深入推进重组整合工作。此外,要充分发挥优势,进一步深化央地合作,在推动东北全面振兴和辽宁省高质量发展中更好发挥“顶梁柱”作用。 兰格钢铁研究中心主任王国清对《证券日报》记者表示,鞍钢与本钢重组后,将进一

步优化中国钢铁产业布局,形成中国宝武、鞍钢集团两大央企新格局,推进钢铁产业结构调整和优化升级,促进中国钢铁工业实现高质量发展。接受《证券日报》记者采访的业内人士预计,未来,不仅央地合作机制更加常态化,其深度和广度也将超越以往。从具体合作方式看,央地合作或将更加注重发挥资本市场功能,利用资本市场上多元化的金融工具,进一步激活国资国企在资本市场的活力与创造力。近年来,央企与地方的“牵手”合作,可谓到处开花结果。如8月13日,金隅集团与中建二局在北京签署战略合作协议,深化央地合作。根据协议内容,双方将在科技创新、绿色建材技术研发、地产投融资、工程总承包项目及产品服务、机械装备配套服务以及混合所有制改革等方面开展合作,以进一步促进区域内外资源的精准有效对接和互惠互利发展。再如,此前南航集团引入广东省、广州市、深圳市确定的投资主体广东恒健投资集团有限公司、广州市城市建设投资集团有限

公司、深圳市鹏航股权投资基金合伙企业(有限合伙)的增资资金,成为首家采用央地合作模式,实施集团股权多元化改革的中央企业。除企业层面外,央地合作还体现在央企业与地方政府的“携手”上。例如今年3月份,湖北省政府与中国中化集团、中国航空工业集团、中国海洋石油集团、中国节能环保集团等9家央企签订战略合作协议,9家央企“十四五”期间在鄂战略协议投资总额7000亿元。此外,国家能源集团、中国建筑等30家央企明确承诺,将湖北企业纳入产业链、供应链。再如,去年12月份,在广东省与中央企业合作发展座谈会暨战略合作框架协议签约仪式上,广东省政府共与11家中央企业签署战略合作协议。阳光时代律师事务所高级合伙人、国企混改与员工持股研究中心负责人朱昌明在接受《证券日报》记者采访时表示,今年作为国企改革三年行动承上启下的关键年,攻坚年,推动中央企业与地方国企的合作,既有利于促进央地企业资源共享、产业互融,也是落实国企改革三年行动方案的重要内容。(下转A3版)

## “三道红线”排雷周年 去“三高”效果显现

■王丽新

8月20日凌晨,恒大集团官微发文:8月19日接受了人民银行、银保监会的约谈。总结恒大表态的两条要点,一是保质保量完成楼盘交付;二是全力化解债务风险。巧合的是,一年前的8月20日,人民银行、住房和城乡建设部在北京召开了一场重点房企座谈会。主题是,进一步落实房地产长效机制,实施好房地产金融审慎管理制度。据称,恒大正是出席这次座谈会的房企之一。座谈会开完后,形成了重点房企资金监测和融资管理规则,圈内称为“三道红线”,在机构眼中则是金融排雷。时至昨日,“三道红线”排雷刚好满周年。哪三道红线?剔除预收款的资产负债率不得大于70%、净负债率不得大于100%、现金短债比不得小于1倍。决定的是什么?新增有息负债规模。踩三条线手持红码,不得增加;踩一条为黄码,增速5%;零踩线是绿码,增速不超15%。量化资产负债表上的这三项指标,5%的间隔性递进,看似平静无波,却恰如其分地卡住

了房企过往规模冒进的喉咙。某证券机构的一份数据显示,从2011年到2020年,以53家上市企业为样本,“红码”公司负债规模复合增速最高达28%。纵向对比来看,2013年至2018年,地产行业有息负债规模增速为25.3%,这是大中型房企奋斗的黄金时代;而2019年至2020年降至5.5%,不乏扎紧“钱袋子”的威力。有券商分析师预估,2020年以来,地产行业有息负债规模增速上限约为7.3%,或降至5.7%。给“借债”套上紧箍咒,重新分配金融资源,淘汰落后企业,降低系统性风险,这是“三道红线”的真正威力。在笔者看来,“三道红线”确如惊雷,炸醒的是身患“三高”的房企,警示的是仍想依赖“高融资、高负债、高杠杆”来上规模的野心家。据统计,2020年100家上市房企降档率达40%,绿码房企已升至29家。如人饮水,冷暖自知。这一年,有的房企掌舵人忙着卖项目、分拆物业上市,减缓流动性危机;有的忙着跟金融机构谈判,争取债务展期;有的拿地又退地,时不常的叫财务人员来核算指标,有的干脆全面收缩投资,3000亿

元规模TOP10成员半年新进货不足160亿元……如此景象,过去皆不得见。周年已满,“三道红线”给房企恶劣商业模式的演进画下休止符,让供给侧出现一个淘汰产能过程。亏损、债务危机、利润率低,会导致新投资资本变少,但这是行业出清标志。毕竟,行业低增速前行,不意味着所有房企低增长。盘点百强房企近一年表现,多年自律的绿档房企享受好孩子红利,加快非住宅业务能力建设,助力城市焕新颜;一度高歌猛进者或被淘汰,或于阵痛中重生,于创新的细分市场寻得一席之地。有进者进,有退者退,倒逼企业自律健康稳健,亦是构建行业良性生态的路径之一。短期看,地产行业规模大、利润薄。未来几年,地产商要坚持走创新研发之路。规模或许会变小,但利润恢复到正常水平线,分拆成物业管理、旧改与城市更新、商业运营、产业发展等更多细分领域,共同形成新生态来承接开发巨鲸的经济体量和作用!

今日视点